

## 健康攻略“三合一” 安度寒假有妙招

假期安全、疾病防护和心理健康等方面的健康生活方式对儿童青少年的成长发展至关重要，寒假同样不能放松。

### 一、假期安全：防范隐患保平安

#### 1、排查隐患，妥善存放

家庭作为孩子假期主要活动场所，家长要全面排查安全隐患。将药品、清洁剂、小零件等危险物品放置在孩子接触不到的高处或专门的收纳柜中并锁好；确保电器插座高于1.6米，防止孩子触摸，电器配备合适防护罩；火柴、打火机等妥善保管在隐蔽的地方。

#### 2、安全教育，掌握技能

教导孩子掌握急救电话，如120、119、110等，并教会孩子简单急救技能，如伤口包扎、海姆立克急救法等。规范用火、用气、用电，定期检查设备是否正常运行，如燃气管道是否漏气、电器电线是否破损等，发现问题及时维修更换。

#### 3、外出游玩，确保安全

外出时，注意交通安全，教育孩子遵守交通规则，如过马路走人行横道、看红绿灯等。不要带孩子去危险区域滑冰、玩耍，如河流、湖泊、未开发的冰场等。燃放烟花爆竹时，严格遵守当地规定，选择空旷安全场地，做好眼部、手部防护。游玩时家长务必确保孩子在视线范围内，防止孩子走失。

### 二、全程关注，警惕感染早预防

#### 1、密切观察，合理护理

寒假正值呼吸道感染高发期，孩子一旦出现发热、咳嗽、咽痛、流涕等症状，家长要密切观察孩子病情变化，并及时测量体温，观察症状发展。若症状较轻，可先居家护理，保证孩子充足休息，每天睡眠时间不少于年龄对应的标准时长；鼓励多饮水，每天饮水量根据年龄适量调整；饮食以清淡易消化为主，如米粥、面条等。

#### 2、科学就医，规范治疗

若孩子症状持续不缓解或加重，应及时送往正规医疗机构就医。就医途中尽量选择私家车，减少公共交通暴露风险；乘坐公共交通时务必佩戴好口罩，做好防护措施。

就医时如实向医生告知孩子病情发展和接触史，遵循医嘱进行治疗，严格按照服药，不要自行增减药量或随意停药，确保治疗效果。

#### 3、康复护理，助力恢复

在孩子康复期，注意休息与营养补充。保证充足睡眠，有助于身体恢复体力；饮食营养均衡，增加蛋白质、维生素摄入，如鸡蛋、牛奶、新鲜蔬果等，促进身体恢复健康。

### 三、心理健康：呵护心灵促成长

#### 1、关注情绪，积极沟通

寒假期间家长有更多时间与孩子

相处和互动，注意观察孩子的情绪与心理变化，主动与孩子交流沟通。每天安排专门时间，耐心倾听孩子的想法和感受，给予充分理解与支持，让孩子感受到被重视和关爱。

#### 2、培养爱好，积极引导

鼓励孩子正确表达情绪，可以用写日记、绘画、运动等方式合理的宣泄情绪。同时，为孩子安排丰富多样的活动，如定期参观博物馆增长知识见闻，玩亲子游戏增进亲子关系，一起户外运动锻炼身体素质等，避免孩子长时间独处或沉迷电子产品。

积极培养孩子的兴趣爱好，如音乐、绘画、做手工等，可陶冶情操，培养创造力和动手能力等，让孩子在兴趣中增添生活乐趣，收获成就感。

#### 3、及时干预，寻求帮助

若发现孩子持续出现不良情绪（如长时间的焦虑、抑郁），或行为问题（如过度叛逆、社交退缩等），家长应及时寻求专业心理咨询师的帮助，或带孩子前往医院精神心理科进行评估和治疗，避免问题加重影响孩子身心健康。

家长们要充分认识到假期安全、及时就医和心理健康的重要性，积极行动起来，排查家庭安全隐患，掌握正确的就医知识，密切关注孩子的心理状态，为孩子们创造一个健康、安全、愉快的寒假环境，让他们在假期中茁壮成长，以更好的状态迎接新学期的挑战。

（光明网）

## 勿将“吃苦”简单视为自然教育

近些年，有家长热衷于所谓的挫折教育，把孩子送到五花八门的“吃苦夏令营”，让孩子在恶劣的环境中受苦；也有家长打着“自然教育”的旗号，让孩子与家人去“隐居”，甚至过起与现代社会彻底隔绝、回归原始状态的生活。这都是对自然教育的误读。简单地将“吃苦”等同于自然教育，忽略了单纯的吃苦可能给孩子尤其是低龄孩子带来的恐惧、怨恨、创伤，而非对自然的爱与尊重。

真正的自然教育强调的是借助自然环境来熏陶、培养孩子的健全人格，其核心是通过建立与自然的联结，培养观察力、好奇心、生态素养、解决问题的能力以及内心的平和与坚韧等品质，并以儿童的身心发展规律和特点为基本遵循，以保护孩子安全与尊严为绝对前提。它不仅不排斥社会交往，相反更强调通过沟通、协作、解决冲突等团体活动，培养孩子的同理心、规则意识、沟通能力等，以帮助孩子更好地融入并建设人类社会。

让儿童长期脱离正常社会环境，既不是真正的自然教育，也非简单的家庭教育方式问题，本质上是家长严重的监护失职。我国的未成年人保护法、家庭教育促进法等规定，保护未成年人，应当坚持最有利于未成年人的原则，尊重其人格尊严，父母或监护人应“为未成年人提供生活、健康、安全等方面的保障”“关注未成年人的生理、心理状况和情感需求”“尊重未成年人受教育的权利”，家庭教育应“贯彻科学的家庭教育理念和方法”。

父母对孩子生而不养、养而不教、教而不当都是失职行为。以自然教育为名的社会性剥夺与人格摧残，相当于将儿童降格为与宠物无异的附属物。这种极端的教育方式实则暴露了个别家长的无知和未成年人保护体系可能存在的漏洞。

家庭要做未成年人合格而非极端的守护者。孩子是独立的权利主体，不是私有财产或实现个人理想的工具，警惕将成人未实现的愿望或挫折感投射到孩子身上；家长应主动通过各种渠道如家长学校、权威书籍、专业讲座等学习科学教育方法。当面临育儿困境或产生极端倾向时，应主动寻求社区家庭教育指导服务站、心理咨询师或学校教师的专业支持。

应着力建设跨部门协作机制，建立信息共享、案件移送、协同处置的高效联动平台，提升未成年人保护专业化水平。针对面向学生开展的“自然教育”“研学旅行”“军事夏令营”等活动，呼吁制定国家安全标准和管理规范。对宣扬极端教育方法、侵犯儿童权益的网络传播内容和渠道要加强监管与惩戒，对屡教不改的账号或平台及时封禁。

教育的底线是人性，是法律，是儿童不可剥夺的基本权利。防范极端教育方式，需要家庭摒弃落后与偏执的观念，回归爱与责任的本质；需要政府与社会构筑起治理严密、反应迅速、支持有力的防护体系，共同为未成年人的健康成长保驾护航。

（中国教育报）

## 莫 把 假 期 当 学 期

又到了孩子们期盼已久的寒假，然而，不少家长却轻松不起来。手机上总会刷到自媒体博主各种各样的寒假攻略：有“谆谆教诲”的，“假期是孩子拉开差距的关键”“不怕同学是学霸，就怕学霸放寒暑假”；有警示提醒的，“寒假不规划，开学差距大！”“寒假不背，开学掉队！”；当然还有出谋划策的，“寒假如何布局，开学才能领跑全班”“孩子寒假弯道超车的五个法宝”“选对教辅+坚持执行=开学惊艳所有人”。

面对各色花式话术，家长们不仅眼花缭乱，内心也很容易被动摇：究竟是给孩子更多自主时间，还是多布置一些“妈妈牌作业”？究竟是多让孩子放松调整，还是报几个集训班、线上课？究竟是按部就班做好复习预习，还是超前学习抢跑新学期？家长的纠结背后，是焦虑情绪与理性思考的纠缠，而孩子将如何度过寒假，则要看这架“天平”最终偏向哪一边。

不可否认，在“人人都有麦克风”的今天，不少教育博主传播普及教育知识，为广大家长答疑解惑，发挥了重要

的公共服务功能。但需要注意的是，也有不少博主在流量的裹挟和利益的驱动下，成为教育焦虑的制造者和传播者。

作为家长，如何抵制焦虑的蔓延而回归理性？也许，答案就在那份教育初心里。不要因为走得太远，而忘记了我们为什么出发。

回归教育的根本。当嗷嗷待哺的小宝贝呱呱坠地，相信每一位家长最大的心愿都是孩子健康成长。但随着孩子到了上学的年纪，考了多少分、排在第几名，越来越成为亲子交流的重要内容。莫忘记，教育的根本任务是立德树人，着眼人的全面发展。立德树人，绝非仅仅在课堂之上；全面发展，也远不止于试卷之内。踏踏实实修好品德、真真切切感知自然、痛痛快快奔跑撒欢……真正的教育，发生在课堂之外更广阔的生命领域里。

回归学习的本质。“君子之于学也，藏焉修焉，息焉游焉。”我国最早的教育论著《学记》，便提出了“藏息相辅”“修游结合”的原则，强调课内与课外、学习与休息相协调。换作我们更为熟悉的

表达，便是一张一弛、松紧适度、劳逸结合。叔本华说：“闲暇是人生的精华。”在那些闲暇的安静时光里，孩子可以眺望风景、仰望星空，让天马行空的想象力自由驰骋，让奇思妙想的创造力自然生长。

回归假期的初衷。寒暑假的制度设计，是基于对教育规律、学生成长、气候因素、文化传统等多方面的考量，这样既能避免学生因长时间连续学习而产生倦怠，又能应对一年中天气最为极端的时期，还兼顾了农历新年等传统节日和文化习俗。而那些精确到分钟的假期日程表、一本又一本的教辅练习册，却可能让孩子在“被安排”中失去宝贵的“留白时间”。

当我们回归原点，假期的独特地位和价值便愈加凸显。它绝非教育的“空窗期”，而是不可或缺的“异质性时间”，它能够提供课堂内无法给予孩子的留白、体验与自主成长。从这个意义上讲，假期需要留白，但绝非空白；假期鼓励休息，但不止于休闲；假期的目标，是让孩子在自由的时空里，实现内在精神的蓬勃生长。（光明日报）

弘扬传统文化  
凝聚奋进力量

